

「海角七億」未抵台 扁仍有逃亡之虞

高院裁定續押扁兩個月

陳水扁羈押在台北看守所已經 500 多天，最新的羈押期限將於本月 23 日屆滿，台灣高等法院審理扁案合議庭上周召開延押庭，歷經近一個禮拜時間，高院 16 日裁定，繼續延長羈押陳水扁兩個月。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社十六日報道：高院裁定書指出，陳致中在早在 2008 年 11 月 26 日即表明願將海外資金匯至特偵組指定帳戶凍結，時過一年半仍未能實現，已有可議。在本案確定前，陳致中夫婦仍有可能支配海外相關資產，陳水扁仍有逃亡之虞，裁定自 4 月 24 日延押兩個月。

陳水扁在「國務機要費」、龍潭購地、洗錢等案中被控貪污、洗錢，台北地方法院去年 9 月 11 日一審判他無期徒刑、褫奪公權終身。全案移審後，高院去年 9 月 24 日裁定羈押陳水扁 3 個月，並於 12 月 17 日第 1 次延押、今年 2 月 8 日第 2 次延押。此次是高院第三次決定延長羈押。

瑞士稱將盡快返還扁家存款

據悉，扁家 4 大案將在 6 月 11 日二審宣判，台灣高院日前進行扁案宣判前的最後一次言詞辯論，陳水扁與律師團在當天上午至晚間 11 時許，做了詳細的陳述。他在最後陳述己見時，主動要求合議庭解除羈押。由於審判長當時表示無法立即做出裁定，陳水扁在庭上對此表達強烈不滿。他說，這是讓他永無止境的等待，他還轉述家人寫的信件，說自己就像「肉票」一樣，如果付不出贖金，很有可能就會被「撕票」。

陳水扁家族弊案自曝光以來，經過台灣檢方調查，案情輪廓逐漸清晰，但仍有不少謎團未解。其中最棘手的是：扁家在瑞士的新台幣 7 億資金至今仍未匯回台。一直以來，扁家把「匯款」當作是與檢方、法庭較量的籌碼。瑞士檢察署發言人巴爾默近日對台灣傳媒表示，瑞士將盡快返還陳家人遭凍結的銀行帳款，但來不及在下周完成作業。

高等法院審判長鄧振球曾在法庭上說，扁家放在瑞士帳戶的新台幣 7 億資金，如果不匯回來，可能會影響到陳水扁交保。陳致中也多次開記者會說明瑞士 7 億匯款進度，聲稱：「該做的都做了，現在只剩下匯款進度問題。」此外，特偵組透露，扁子陳致中只對匯回「海角七億」態度積極，卻不太配合匯回另一筆五點七億元贓款，認罪誠意不足。



陳致中（右）近日雖然召開記者會，聲稱已簽署匯款文件，但高院仍然決定延押陳水扁（中央社）

「匯款」扁家說詞反覆

- 2007 年：扁家陸續將貪污贓款，從各國匯往陳致中、黃睿靚在瑞士帳戶
- 2008 年中：陳致中夫婦瑞士帳戶內 2100 萬美金（約 7 億元台幣）涉嫌洗錢，被瑞士檢方查扣並致函台灣助查
- 2008 年 12 月：陳致中答應匯回瑞士存款
- 2009 年 9 月：一審宣判，扁珍均判無期徒刑，褫奪公權終身，但瑞士存款仍未匯回島內
- 2010 年 3 月 19 日：陳致中稱未獲母親吳淑珍，導致無法匯回存款
- 2010 年 3 月 22 日：吳淑珍聲稱可以匯回款項，但不會匯往檢察機關帳戶，而是要用於資助「台獨」和公益
- 2010 年 4 月 2 日：高院法官鄧振球裁示，只要匯回瑞士存款，扁交保可能性就很大。
- 2010 年 4 月 9 日：高院召開陳水扁延押庭

扁喊狼來了 法官不買帳

本報記者 朱穗怡



台灣高等法院合議庭昨天裁定，再羈押陳水扁兩個月，即六月十一日二審宣判前，扁確定無法出獄。以往法官在召開延押庭後，雖未必即時宣判結果，但一般隔一兩天後也會宣布。但這次商議的時間顯然較長，直到一周後才作出決定。這主要是因為扁家終於啓動瑞士存款的匯台程序，其「誠意」是否能作為放扁的理由，法庭需斟酌。

高院審判長鄧振球本月二日在庭上表示，如果扁家將瑞士七億元（新台幣，下同）匯回特偵組指定的帳戶，就可能同意扁交保。此言一出，即吊足了外界的胃口。人們都睜大眼睛看吳淑珍母子到底如何上演這齣「七億贖扁」的「好戲」。目前陳致中夫婦已簽署有關文件，瑞士檢方也火速通知了瑞士兩家銀行結清扁家帳戶。特偵組對扁家的「積極」態度亦表示「肯定」。

看來，扁家這次很像是玩真的，但何以法官不買帳，放扁歸家呢？這讓人想起了一個耳熟能詳的寓言故事《狼來了》：一名牧童閒着無聊，向村莊大嚷羊群被狼襲擊，嚇得村民全副武裝上山拯救牧童，發覺被騙後而散。牧童覺得有趣，又連續數次以同樣的方式欺騙村民。可是有一天狼真的來了，牧童再次大嚷「狼來了」，但已無人協助他，最後羊和牧童都被吃掉了。扁家則好比是那個經常撒謊而失去衆人信任的牧童。陳致中夫婦早在二〇〇八年十二月，扁首次被關進台北看守所後，就提出要匯回瑞士巨款，還聲稱已簽署相關文件，但結果一年多過去了，「海角七億」仍是杳如黃鶴。上月陳致中竟爆料說，還未獲得母親吳淑珍同意。吳淑珍隨後又發聲明表示，可以把瑞士存款匯回來，但款項要用於資助「台獨」和公益。顯然，扁家三番四次說要匯款，不過是放煙幕彈，轉移人們的視線。直至高院發出「匯款通牒」，扁家才又着急起來。然而，鑑於其有不合作的「前科」，再加上匯款一事仍處於「進行式」，到底何時才能「真金白銀」地匯回來，仍是未知之數，因此高院決定繼續押扁。

其實，要貪婪成性的吳淑珍把到嘴的肥肉吐出來，好比是要了她的命。不法之款越早匯回，扁獲釋的機會越大，這其中的道理，難道扁妻會不知道嗎？但就是一直拖，以為可以蒙騙檢方和法院。即使這次信誓旦旦匯款回島，內裡也仍然有蹊蹺。特偵組揭露，另外一筆同樣被瑞士凍結的五億七千萬元贓款，因陳致中簽辦部分授權書，與瑞士檢方或銀行要求格式不符，匯回時間恐遙遙無期。面對如此「古惑」的扁家，高院又怎能不謹慎行事呢？萬一落得個「人財兩失」：放了扁，但錢又沒回來，將如何向社會大眾交代？

扁家愛財如命的貪婪心性，實非常理之可測，因此，社會對其表白和保證，也要多一份警惕之心，不要輕易上當。

台婦疑肉毒桿菌中毒死亡

【本報訊】據中通社 16 日報道：台灣發生疑似肉毒桿菌中毒死亡病例，一對苗栗縣婆媳，疑似吃到遭肉毒桿菌感染的豆乾或醃漬蚵仔，導致 1 死 1 昏迷，兩人檢體報告，最快這一兩天出爐，而衛生當局已通令業者將相關產品全部下架，並持續進行後續追蹤。

台灣繼日前才發生一對母女因肉毒桿菌中毒引致呼吸麻痺，如今再傳出苗栗一對婆媳疑似因食用遭肉毒桿菌污染的食品中毒，其中 45 歲的媳婦已於 14 日過世，72 歲的婆奶奶仍在台中榮總救治。

台衛生署立即展開追查，發現禍首可能是兩人曾吃過的兩款大溪豆乾或北港路邊的醃漬蚵仔，桃園縣衛生局第一時間通令業者，停業 2 周，將疑似有問題的產品全部下架。

據悉，滅菌不足的真空包食品、醃漬物或食物處理或保存不當，都可能成為肉毒桿菌溫床，而肉毒桿菌的典型徵狀主要有呼吸困難、視力模糊、四肢無力、嘔吐等。

專家建議民衆購買食品應留意包裝、保存是否完整，即使是真空食品，也應冷藏，並拒絕來路不明食物。台衛生署疾病管制局副局長林頂表示，過去肉毒桿菌中毒主要是吃到未滅菌完全的罐頭或生食醃肉，前年有 11 名病例、去年 1 例，但皆無死亡案例。因此上述案例若檢驗確認，為近三年台灣首件因肉毒桿菌中毒死亡案例。



台北市長郝龍斌倚重的幕僚羊曉東突然請辭
(資料圖片)

身心俱疲，或多或少也因此讓羊曉東想離開北市府，暫時休息一陣。

只不過去年被調整到研考會時，羊曉東還說「位置不重要，唯一目標就是打好選戰」，現在卻突然以「個人因素」請辭，離開郝團隊，雖然距離年底「五都」選舉還有段時間，但難免給外界郝團隊出現內部矛盾的觀感。

郝龍斌重要幕僚閃電請辭 外界憂影響年底北市選情

【本報訊】綜合中央社及中通社十六日報道：台北市府重要幕僚、北市研考會主委羊曉東，最近才完成上海市長韓正訪台接待任務，卻在 16 日上午突閃電請辭，台北市長郝龍斌已表示強力慰留，並未批准辭呈，不過羊曉東辭意還是相當堅定，表示下周就不再進辦公室。

由於年底就是五都選舉，羊曉東過去在台北市府一直擔任核心幕僚，更被喻為郝龍斌左右手。羊曉東這個時候請辭，會不會繼續幫郝龍斌打年底選戰，也引發相當多的聯想。羊曉東上午向郝龍斌口頭請辭，由於當時郝龍斌正要陪同「行政院副院長」朱立倫視察台北捷運新莊線市區段、蘆洲線工程，因此郝龍斌已加以慰留，下午會再和羊曉東詳談。

羊曉東熟悉兩岸事務

報社記者出身的羊曉東，2006 年隨郝龍斌進入市府團隊，歷任新聞處處長、觀光傳播局局長兼發言人；去年 8 月接替當時請辭的盛治仁，接掌研考會主委，也是市府辦理大陸事務的主要窗口，是市府經歷最多元職務的首長。



島內一名民眾坐在用活動板拼湊而成的「房子」裡抗議台灣的樓價過高，人民難以承受。（美聯社）

台數學實習老師 專業知識國際第一

【本報訊】據中通社 16 日報道：台灣數學成績一向傲視國際。在一項國際調查中，台灣中學和小學的數學實習老師，數學成績領先美國、德國等 15 國，排名第一，不過令人憂心的是，教職難求的狀況下，這些實習老師只有三成六願意把老師視為第一職業，低於參與調查平均值的四成五。

上述調查由國際教育成就調查委員會主辦，調查時間為 2007 年 11 月至 2008 年 1 月間，各地分別針對 375 名正在中學實習及 1023 名正在小學實習的教育實習學生進行施測；初步結果 16 日出爐，台教育部長吳清基親自召開記者會公布調查。

吳清基表示，台灣在美國、德國、俄羅斯、瑞士、新加坡、挪威等參與國家和地區當中，數學成績排名第一；而在應用在實際教學的數學教學知識評比，中學組成績仍奪第一，小學則是非名第二，和第一名的新加坡只有一分之差。

雖然調查顯示，台灣數學教師資前教育值得肯定，但教育部次長陳益興指出，有高達六成四的實習生不願意擔任老師，只有三成六實習老師願意把老師視為第一職業，教育部為此將配合「行政院」組織再造，設立「師資規劃及培育司」，統合師資培育。同時也規劃適量公費師資，進行師資國際輸出，希望可以提高年輕老師的工作熱誠。



超級蛋糕

台北松山機場 16 日在機場捷運站出口前廣場舉行 60 週年慶，現場準備 6 個 10 層蛋糕慶生，來賓大排長龍等待分享一甲子的喜悅。（中央社）